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UVOD
Bistvo dobrega upravljanje je načrtovanje. V vsakdanjem življenju je potrebno večino stvari skrbno načrtovati, če želimo da se določena stvar izpelje časovno in ekonomsko kar najbolj učinkovito. Načrtovanje lahko primerjamo z načrtom poti, kjer živimo kar najhitreje in najceneje  priti iz kraja A v kraj B. Daljša kot je pot, več zunanjih dejavnikov na katere nimamo vpliva, je potrebno upoštevati, da pridemo na cilj, npr: vreme, lokacija bencinskih servisov, razmere na cesti, cestno-prometne predpise in podobno.  Tako je treba tudi v poslovnem življenju, kjer mora podjetnik preživeti v tesnejših okvirih zaradi predpisov, konkurence, potreb potrošnikov, upravne ureditve in drugih.  Zato je ustrezno načrtovanje izrednega pomena, saj je v sodobnem svetu načrt opis in temelj vizije, osnova za komunikacijo.
Pri tem mora podjetnik dobro poznati in razumeti načrtovane pristope in dokumentacijo.

NAMEN POSLOVNEGA NAČRTA
Kvaliteten poslovni načrt odpira  vrata, tako pri posojilodajalcih, pri investitorjih, kot tudi pri pridobivanju evropskih sredstev. Pomaga nam pravilno zgrabiti priložnost in zmanjšati poslovna tveganja. Dober poslovni načrt moramo imeti predvsem ko:

-potrebujemo posojilo

-ko odpiramo podjetje 

-ko širimo svoj posel

-ko želite voditi podjetje bolje.
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POSLOVNI NAČRT
Vrsta posla:
Novo ustanovljeno podjetje bo samostojno tržilo športna oblačila, ki bodo pogodbeno izdelana v šiviljskih servisih, vendar po lastnih načrtih. Osnova je kolekcija za šport in prosti čas. V programu bodo tudi oblačila za fitnes in aerobiko, kot dopolnilo k osnovni kolekciji pa pod perilo za vzdržljivostne športe, ki zaradi posebne vrste blaga hitro odvaja telesni pot in toploto. Kasneje je predvidena dopolnitev proizvodnega programa še z oblačili za kolesarje. Kljub večjemu številu tujih blagovnih znamk športne kolekcije prisotnih na našem tržišču, je prazn9ina na trgu tovrstnih izdelkov občutna, kajti cene so neprimerno visoke in izdelki pogosto ne ustrezajo slovenskim potrošnikom.  V zahodni Evropi se ta vrsta športnih oblačil vse bolj uveljavlja, in ker naš trg praviloma sledi zahodnoevropskemu z nekaj lastnim zamikom, lahko pričakujemo v prihodnjih letih še večje povpraševanje po tovrstnih izdelkih. Naša dejavnost bo v začetku maloprodaja saj je krog kupcev zelo majhen, z uveljavitvijo, pa bi se lahko povečala.
STATUS POSLA
Podjetje bo organizirano kot družba z omejeno odgovornostjo (d.o.o.) in se bo nahajalo v lastnih prostorih v neposredni bližini centra. Osnovna dejavnost bo proizvodnja oblačil za šport in prosti čas. Večinski lastniki  podjetja so hkrati tudi člani podjetniškega tima. Lastniki so trije in vsak prispeva tretino osnovnega kapitala. Osnovni kapital znaša 40. 000 eurov. Podjetje bomo registrirali oktobra 2014 in s proizvodnjo začeli neposredno po registraciji.
RAST IN RAZVOJ POSLOVANJA

Proizvodnja  bodo oblačila za šport in prosti čas tako za moške kot za ženske. Sprav bomo namenili približno 20 modelov za moške in ženske. Kasneje bomo po odzivu kupcev in podrobnejši analizi kolekcijo razširili, tako da bo obsegala več različnih modelov za več vrst športov npr; kolesarjenje, tek. Na začetku bomo pogodbeno izdelovali oblačila z dvema šiviljama kasneje pa bi z večjim povpraševanjem število   šivilj povečali na 10. Začetni trg bo Kranj z okolico kjer je povpraševanje največje, kasneje pa bi prodajo razširili po vsej Slovenji.
USPEŠNOST   POSLOVANJA
Glavna prednost pred slovenskimi proizvajalci je v uporabi tujih kakovostnih materialov , saj potrošniki iz srednjega in višjega razreda zahtevajo kakovosten izdelek. Prednost  pred tujimi blagovnimi znamkami  so nižje cene,  ugodnejši plačilni pogoji za trgovce, prilagoditev modnim trendom, posluh za slovenske kupce ter ažurna distribucija z možnostjo hitre dostave želenih modelov, glede na povpraševanje potrošnikov. Pomanjkljivosti našega podjetja so predvsem v nepoznavanju blagovne znamke. Mnogi slovenski potrošniki, zavračajo slovenske tekstilne blagovne znamke. Velika pomankljivost je tudi ne seznanjenost  potencialnih potrošnikov s prednostmi novih materialov  za športno perilo in počasen trend sprejemanja poslovnih oblačil za prosti čas. Cilj lahko spremeni le konkurenca in sicer tako da zniža cene izdelkov. V kolikor bi se cene znižale od konkurence se mi ne bi prilagajali z znižanjem ampak z agresivno distribucijo.
V analizi ki bo ugotovljena mora biti kolekcija oblačil naprodaj v športnih trgovinah meseca marca 2015 naprej, ko se začenja sezona športnih oblačil.

DELOVNI ČAS IN LOKACIJA

Sedež podjetja bo na domačem naslovu, trgovina pa v središču centra. Delovni čas  bo fleksibilen, glede na povpraševanje in prodajo. V začetku bo od 8- 15 ure.
TRŽENJE  NA  SPLETU
PROIZVODI
Na spletu se bo največ oglaševalo oblačila za prosti čas, po povpraševanju bomo pa dodali še nekaj ostalih izdelkov iz naše ponudbe. Za oba spola bo namenjenih okoli 20 modelov, tako da bo  izbira pestra. Večina izdelkov bo bombažnih z dodatkom elastana Lycra. Ta oblačila so namenjena tudi za druge panoge, prednost tovrstnih oblačil je boljša regulacija telesne temperature in olajša gibanje med  športno aktivnostjo, ter lepši  izgled.  V programu bodo tudi oblačila kot so za fitnes, aerobiko, telovadbo tako da bomo dopolnili našo kolekcijo. Poleg vsega naštetega je predvidena  proizvodnja športnih majic in pod perila ki zaradi posebne vrste blaga hitreje odvaja telesni pot.
CENE

Potrebno bo nameniti posebno pozornost saj zaradi relativno slabega poznavanja  blagovnih znamk med potrošniki cenovna politika še posebej pomembna. Pri tekstilnih izdelkih je cena zelo izpostavljen dejavnik, ki zelo vpliva na nakup. Maloprodajne cene bomo postavili le malo pod ceno(10%) podobnih izdelkov. Pri moških in ženskih oblačilih bomo ceno oblikovali v skladu z stroški izdelave ter materiala.
PRODAJNE POTI
Za naše podjetje bomo pri prodaji in distribuciji imeli lastnega trgovskega potnika. Ob rasti našega proizvoda pa bo potrebno zaposliti potnika za fizično distribucijo. Trgovska mreža se za ta segment giblje nekje okoli (40%) na veleprodajno ceno. Trgovinam  z športno kolekcijo ne bomo natančno določili maloprodajno ceno, temveč jo bodo oblikovali sami, na dotedanje izkušnje.

Rok plačila bo 30 dni, v primeru takojšnjega plačila pa trgovina dobi še 3% rabata. Zaradi lastne proizvodnje bodo imeli trgovci možnost zamenjati blago v primeru napake ali poškodbe. Za primer popravila bodo kupci izvedeli iz etikete katera se nahaja na vsakem oblačilu, s tem bomo povečali lojalnost med potrošniki.
OGLAŠEVANJE

Za prepoznavnost nove tekstilne blagovne znamke ne bomo zaradi velikih stroškov oglaševali v medijih ampak jih bomo v časopisu in letakih. Vso promocijo bomo usmerili v velika nakupovalna središča, kjer je največ ljudi in kjer bodo izdelke lahko videli in otipali. Udeleženi bomo tudi na različnih sejmih po Sloveniji, kjer se bomo promovirali.
KONKURENCA
Konkurenco lahko obravnavamo ožje in širše saj so lahko substituti za vsa podjetja ki izdelujejo lahka oblačila za šport in prosti čas. Trenutno v Sloveniji nobeno podjetje od konkurenčnih ne zavzema občutno večjega tržnega deleža kot ostali. Izstopa le Nany, ki je prisotno že 15 let in ima svoje trgovine ter je najbolj prepoznavna med uporabniki. Večina konkurenčnih uvoženih izdelkov ima zelo podobno prednosti in pomankljivost. 
Prednost je da dobro pozna trg blagovnih znamk med  potrošniki, uporaba kakovostnih materialov ter skladnost s trenutnimi trendi v svetu.

Pomankljivost je pa slabo razvita distribucija saj le redko prodajajo izdelke posamezne blagovne znamke. V tem primeru pride do močnega lokalnega pomena trgovina z svojo blagovno znamko, kjer se kupci sami odločajo katero in kakšno znamko bodo kupili.
VODSTVO PODJETJA
Vodstvena struktura našega podjetja je zelo preprosta. Upravljanje podjetja je v rokah  treh članov, kateri so tudi lastniki podjetja in prispevajo vsak tretino kapitala. Zaposlili  bomo le nekaj ljudi kateri bodo vodili naslednja dela: računovodjo, kreatorja, nabavo in logistiko. Vodilni so torej lastniki ki so poleg plač udeleženi tudi pri dobičku, v skladu z višino vlog. Plače bodo v začetku v višini povprečnega zaslužka v Sloveniji.
ZAPOSLENI
Na začetku delovanja predvidevamo zaposliti le enega potnika za fizično distribucijo. V začetku bodo pogodbeno zaposleni še; šivilja, kreator, prodajalec, potnik. Ko se bo pa trg razširil bomo vse te ljudi zaposlili za nedoločen čas poleg tega da bomo morali zaposliti še nove. Trenutno pa nas bo na sejmih zastopal študent iz naših vrst.

Skladiščni prostori in sedež je v stanovanjski hiši sredi naselja. S tem se izognemo stroškom gradnje in opremljanju prostorov. Ravno tako zaradi pogodbene izdelave izdelkov s šiviljami ne bo potrebno vlagati v osnovna sredstva. Opremiti bo le potrebno prodajni prostor, glavne stroškovne postavke so stroški materiala, izdelava in distribucija.
VARIABILNI STROŠKI

· Stroški delovne sile.
· Stroški obratnega materiala,

· Stroški distribucije

· Stroški režijske in pisarniškega materiala 
FIKSNI STROŠKI
     -stroški nakupa dostavnega vozila

     -investicijsko vzdrževanje

    -stroški računovodstva

    -stroški opreme skladišča

    -stroški promocije
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